
w�8WLOL]D�OD� IyUPXOD�GH� OD�GHULYDGD�GH

OD� IXQFLyQ� I�[��  � [�� SDUD� FDOFXODU� OD

GHULYDGD�GH�ODV�VLJXLHQWHV�IXQFLRQHV�

Si f (x) = x n  ⇒⇒ f ‘(x) = n x n-1

a) f(x) = 1
x5 = x−5

H f�(x) = −5x−6 = −5
x6

b) f(x) = 10 x = 10x
1
2 H f�(x) = 10 �

1
2 x

1
2 −1

= 5x− 1
2 = 5

x =
5 x

x

c) f(x) = x3 = x
3
2

f�(x) = 3
2 x

3
2 −1 = 3

2 x
1
2 = 3

2 x

d) f(x) = 5 x = x
1
5

f�(x) = 1
5 x

1
5 −1 = 1

5 x− 4
5 = 1

5 5 x4

e) f(x) = 4 x3 = x
3
4

f�(x) = 3
4 x

3
4 −1 = 3

4 x− 1
4 = 3

4 4 x

f) f(x) = 1
x3

= 1

x
3
2

= x− 3
2

f�(x) = − 3
2 x− 3

2 −1 = − 3
2 x− 5

2 = − 3
2 x5

= − 3
2x2 x =

= −
3 x

2x3

���77�77���

nn�$SOLFD�OD�IyUPXOD�GH�OD�GHULYDGD�GH

XQ� SURGXFWR� SDUD� FDOFXODU� OD� IXQFLyQ

GHULYDGD�GH�I�HQ�FDGD�FDVR�

si f(x) = u·v ⇒⇒ f ’(x) = u’·v + u·v’

a) f(x) = x2 sen x

f ‘(x) = D(x2)·senx + x2 · D(senx) = 2xsenx +
x2 cosx .

b) f(x) = x lnx 

f ‘(x) = D(x) · lnx + x·D(lnx) = 1·lnx + x·(1/x) =

= lnx+1

���77�77���

no�$SOLFD�OD�IyUPXOD�GH�OD�GHULYDGD�GH

XQ� FRFLHQWH� SDUD� FDOFXODU� OD� IXQFLyQ

GHULYDGD�GH�I�HQ�FDGD�FDVR�

Si f(x) = u
v H f�(x) = u�� v−u� v�

v2

a) f(x)= x2

x2−4

f�(x) = D(x2)� (x2−4)−x2
� D(x2−4)

(x2−4)2 = 2x� (x2−4)−x2
� 2x

(x2−4)2 =

= 2x3−8x−2x3

(x2−4)2 = − 8x
(x2−4)2

b) f(x) =
x

ex

f�(x) =
D( x )� ex− x � D(ex)

(ex)2 =
1

2 x ex− x ex

e2x =

=
ex−2xex

2 x

e2x = ex(1−2x)
2e2x x = 1−2x

2ex x =
x (1−2x)
2xex

���77�77���

np�&DOFXOD� OD� GHULYDGD�GH� ODV� IXQFLR�

QHV�VLJXLHQWHV�

a) f(x) = 3x4 +5x3 -12x2 + 3x +4

Como es la derivada de una suma, será
la suma de las derivadas :

f�(x) =D(3x4)+ D(5x3)-D(12x2)+D(3x) + D(4)=

=
 

 
 

f = kv
f � = kv�

= 3(x4)� + 5(x3)� − 12(x2)� + 3(x)� =

= 3 � 4x3 + 5 � 3x2 − 12 � 2x +3 =

= 12x3 + 15 x2 - 24x +3 

b) f(x) = 4lnx -x

f�(x) = (4 ln x) � − (x) � = 4(ln x)� − 1 = 4 1
x − 1
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c) f(x) = ex senx

Aplicamos la fórmula de la derivada de
un producto:

f�(x) = (ex) �senx+ ex(senx) � = ex(senx + cosx)

d) f(x) = 4cosx - xlnx

f ‘(x) = 4(cosx)’ -(xlnx)’ = - 4 senx - ( x’lnx + x
(lnx)’) = - 4cosx -( lnx +x · (1/x)) = - 4cosx -
lnx -1

���77�77���

nq� 8WLOL]D� ODV� UHJODV� GH� GHULYDFLyQ

SDUD�FDOFXODU�OD�GHULYDGD�GH�ODV�IXQFLRQHV

VLJXLHQWHV�

a) f(x) = x4 lnx

f�(x) =
 

 
 

D(u � v) =
(u) �v+ u(v) �

 

 
 = (x4)� ln x+ x4(ln x) � =

=
 

 
 

(xn )� = nxn−1

(lnx)� = 1
x

 

 
 = 4x3 lnx + x4 1

x = x3 (lnx4 + 1)

b) f(x) = xlnx - x = x ( lnx -1)

 f �(x) =
 

 
 

D(u � v) =
(u)�v + u(v)�

 

 
 = x�(lnx − 1) + x(lnx − 1)� =

=
 

 
 

(xn )� = nxn−1

(lnx)� = 1
x

 

 
 = lnx − 1 + x �

1
x = lnx

c) f(x) = (1+x)/(1-x)

f�(x) =
 

 
 

D( u
v ) =

u��v−u�v�
v2

 

 
 =

(1+x)��(1−x)−(1+x)�(1−x)�

(1−x)2 = 1−x+1+x
(1−x)2 =

= 2
(1−x)2

d) f(x) = ex senx

f�(x) =
 

 
 

D(u � v) =
(u) �v+ u(v) �

 

 
 = (ex)�senx+ ex(senx)�

=
 

 
 

D(ex) = ex

D(senx) = cos x
 

 
 = exsenx+ ex cosx =

=ex ( senx + cosx)

���77�77���

nr�$SOLFD� OD� UHJOD� GH� OD� FDGHQD� SDUD

FDOFXODU� OD� GHULYDGD� GH� ODV� VLJXLHQWHV

IXQFLRQHV�

a) f(x) = (2x + 3)2 

f�(x) = 2(2x + 3)(2x+ 3) � = 2(2x+ 3) �2 =

= 4(2x+3) = 4x + 12 

b) g(x) = sen5x

g ’(x) = cos 5x · (5x)’= 5 cos 5x

c) h(x) = ecosx 

h’(x)= ecosx (cosx)’ = ecosx (-senx) = - senx ecosx

d) i(x) = ln ( sen x2 )

i�(x) = 1
senx2 � (senx2) � = 1

senx2 � cosx2
� (x2) � =

= 1
senx2 � cosx2

�2x = 2x cosx2

senx2 = 2xcot gx2

e) j(x) = cos2x3

j’(x)= 2 cosx3(cosx3)’ = 2 cosx3 (-senx3)(x3)’ =

= 2 cosx3(-senx3)(3x2) = -6x2 cosx3 senx3 =

= - 3x2 sen 2x3 

f) k(x) = senx

k�(x) = (senx)�

2 senx = cosx
2 senx =

cosx senx
2senx =

= 1
2 cot gx senx

���77�77���
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ns� &DOFXOD� OD� IXQFLyQ� GHULYDGD� GH

FDGD�XQD�GH�ODV�IXQFLRQHV�VLJXLHQWHV�

a) f(x) = tg 3x

D(tgu) = u�

cos2u = u � sec2u = u �(1 + tg2u)

f�(x) = 3
co23x = 3sec23x = 3(1 + tg23x)

b) f(x) = ex2
sen3x

f�(x) = (ex2 ) �sen3x+ ex2(sen3x) � =

= ex2(x2)�sen3x+ ex2 (cos3x)(3x)� =

= 2xex2
sen3x+ 3ex2

cos3x =

= ex2(2xsen3x+ 3 cosx)

���77�77���

nt�'DGD�OD� IXQFLyQ� I�[�� � VHQ�[� FRV� [�

FRPSUXHED� TXH� OD� IXQFLyQ� GHULYDGD� VH

DQXOD�HQ�HO�SXQWR�GH�DEVFLVD�[� �π����
�� �&yPR� VHUi� OD� WDQJHQWH� HQ� GLFKR

SXQWR��FRQ�UHVSHFWR�DO�HMH�GH�DEVFLVDV"

---oo0oo---

Hallemos la derivada :

f ‘(x) = (senx)’cosx + senx(cosx)’ = cosx ·
cosx + sen x( -senx) = cos2x - sen2x= cos2x

y ahora sustituimos x por su valor :

f ’(ππ / 4)= cos2·(ππ / 4)= cos ππ / 2 = 0

Si la derivada en un punto es nula la
pendiente de la recta tangente en ese punto
también lo es y por tanto es horizontal y
paralela al eje de abscisas.

���77�77���

nu� $YHULJXD� OD� HFXDFLyQ� GH� OD� UHFWD

WDQJHQWH�D�OD�FXUYD�GH�HFXDFLyQ�\� �[�OQ�[

HQ�HO�SXQWR�GH�DEVFLVDV�[� ���

---oo0oo---
La ecuación de la recta tangente a la

curva de una función f(x) en un punto x0 es :

y - f(x0) = f ’(x0)(x - x0 )

¼ x0 = 1

¼ f(x0 ) = f(1) = 1 ln1= 0

¼ f '(x) = lnx + x·(1/x) = lnx + 1 luego f ‘(
x0 )= f ‘(1) = ln1 + 1 = 0 + 1 = 1.

Sustituyendo :

y - 0 = 1 ( x - 1) ; y = x - 1 la ecuación
explícita ó  x - y - 1 = 0 la implícita o
general.

���77�77���

nv� &DOFXOD� OD� HFXDFLyQ� GH� OD� UHFWD

WDQJHQWH� D� OD� JUiILFD� GH� FDGD� XQD� GH� ODV

VLJXLHQWHV� IXQFLRQHV� HQ� ORV� SXQWRV� TXH� VH

LQGLFDQ�

a) f(x) = x3+ 2x + 10, en x = - 2.

Como antes necesitamos :

¼ x0 = - 2

¼ f(x0 )= f( -2) = (-2)3 + 2· (-2) + 10 = -2

¼ f ‘(x) = 3x2 + 2 ⇒ f ‘(x0) =  f ‘(-2) =
3(-2)2 + 2 = 12 + 2 = 14.

Luego la ecuación queda :

y - (-2) = 14 ( x - (-2))⇒ y + 2 = 14x + 28 ⇒ y
= 14x + 26 , la ex plícita; 14x - y + 26 = 0 la
general

Tema Nº 7 — �	�
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�b) f(x) = ex ,en x = 0.

¼ x0 = 0

¼ f(x0 ) = f(0) = e0 = 1

¼ f ‘(x) = ex ⇒ f ‘(x0 ) = f ‘(0) = e0 = 1

y - 1 = 1 ( x - 0)  ⇒⇒ y = x + 1 ó x - y +1 = 0

c) f(x) = x , en x = 4

¼ x0 = 4

¼ f(x0 ) = f(4) = 4 = 2

¼ f�(x) = 1
2 x H f�(4) = 1

2 4
= 1

4

y - 2 = (1/4)( x - 4 ) ⇒ y = x/4 + 1 ó x/4 - y +
1 = 0

d) f(x)= In x, en el punto en que la gráfica
corta al eje de abscisas�

��Cálculo del punto de corte con el eje
de abscisas :

ln x = 0 ⇒ x = e0 = 1
��x0 = 1

��f(x0 ) = f(1) = ln 1 = 0

��f ‘(x) = 1/x ⇒ f ‘(x0 ) = f ‘(1) = 1

y - 0 = 1 ( x -1 ) ⇒ y = x -1 ó x - y -1 = 0

���77�77���

om�'HWHUPLQD� ORV� SXQWRV� GH� OD� FXUYD

GH�HFXDFLyQ�\� �[������[�HQ�ORV�TXH�OD�UHFWD

WDQJHQWH�HV�SDUDOHOD�DO�HMH�GH�DEVFLVDV�

---oo0oo---

Si la recta tangente ha de ser paralela al
eje horizontal su pendiente será nula y, por
tanto :

m = f ‘(x) = 0

f ‘ (x) = 3x2 - 12 = 0 ⇒ x = ± 2

Y los valores de la función para estos
valores de x :

f(-2) = (-2)3 - 12·(-2) = - 8 + 24 = 16

f(2) = 23 - 12·2 = 8 - 24 = - 16 

Los puntos pedidos son :

P ( - 2, 16 ) y Q (2, -16)

���77�77���

on� &DOFXOD� OD� HFXDFLyQ� GH� OD� UHFWD

WDQJHQWH�D�OD�JUiILFD�GH�I�[�� �[����[�������

HQ�HO�SXQWR�GH�DEVFLVDV�[� ���

���(Q�TXp�SXQWR�OD�WDQJHQWH�HV�SDUDOHOD

DO�HMH�GH�DEVFLVDV"

---oo0oo---

� x0 = 1

� f(x0 ) = f(1) = 12/(12 +1) = ½

� f�(x) = 2x(x2+1)−x2(2x)
(x2+1)2 = 2x3+2x−2x3

(x2+1)2 = 2x
(x2+1)2

f�(1) = 2�1
(12+1)2 = 2

4 = 1
2

Luego :

y − 1
2 = 1

2 (x− 1) H y = x
2 ó x - y = 0

Si ha de ser paralela al eje horizontal m =
f ’(x) = 0 :

 2x
(x2+1)2 = 0H 2x = 0Z x = 0 y f(0) = 0

Luego el punto pedido es el  O(0, 0)

���77�77���
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oo�'DGD�OD�IXQFLyQ�I�[�� �P[�����[���

�[� �������FXiO�GHEH� VHU�HO� YDORU�GH�P� SDUD

TXH�OD�SHQGLHQWH�GH�OD�UHFWD�WDQJHQWH�HQ�HO

SXQWR�GH�DEVFLVD�[� ����VHD���"

---oo0oo---

Pendiente = f ‘(-1) = 11

f ‘(x) = 3mx2 + 4x + 3 = 11.

f ‘(-1) = 3m(-1)2 + 4(-1) + 3 = 11

3m - 4+3 =11⇔ 3m = 12 ⇔ m = 12/3 = 4
. 

���77�77���

op�+DOOD� OD� GHULYDGD� VHJXQGD� GH� ODV

IXQFLRQHV�

a) f(x) = 5x3 + 2x2 - x +1

� f ‘(x) = 15x2 + 4x -1 

� f ‘’(x) = 30x + 4

b) f(x) = e2x 

� f ‘(x) = 2e2x 

� f ‘‘(x) = 4e2x

c) f(x) = ln(senx)

� f ‘(x) = cosx / sen x = cotg x

� f��(x) = −senx� senx - cosx� cosx
sen2x = −(sen2x+cos2x)

sen2x =

= −1
sen2x

d) f(x) = tg x

� f�(x) = 1
cos2x = sec2x = 1 + tg2x

� f ‘‘(x) = 2tgx ( 1 + tg2x) = 2tgx + 2tg3x

���77�77���

oq� /D� FRQFHQWUDFLyQ� HQ� OD� VDQJUH� GH

XQ�GHWHUPLQDGR�PHGLFDPHQWR�GLVPLQX\H�D

OR�ODUJR�GHO�WLHPSR�VHJ~Q�OD�IXQFLyQ�

&�W�� ��·���Ã�H��·��W�

GRQGH�W�VH�PLGH�HQ�KRUDV�\�&�W��HQ�JÃO����

D� &DOFXOD� OD� FRQFHQWUDFLyQ� DO� FDER� GH

XQD�KRUD�\�DO�FDER�GH�GRV�

E� �&XiQWR� YDOH� OD� WDVD� GH� YDULDFLyQ

PHGLD�GH� OD� IXQFLyQ�&�W�� HQ� HO� LQWHU�

YDOR�>�����@�\�SRU�TXp�HV�QHJDWLYD"

F� &DOFXOD�OD�WDVD�LQVWDQWiQHD�GH�YDULD�

FLyQ�DO�FDER�GH�WUHV�KRUDV�

---oo0oo---

a) C(1) = 1’25·e-0’22·1 = 1’003 gr / l

C(2) = 1’25·e-0’22·2 = 0’805 gr / l

b) TVM[1, 2] =
C(2)−C(1)

2−1 = 0 �805−1 �001
1 M −0�2

Es negativa porque la función es decre-
ciente ( exponencial negativa) con el tiempo.

c) La TVI de la función es la derivada
primera :

C’(t) = 1’25e- 0’22t (- 0’22t)’ = - 0’275e. 0’22t 

Luego para t = 3

C’(3) = - 0’275e - 0’22·3 = - 0’275 e - 0’66 = -0’14

���77�77���

or�/D�SREODFLyQ� GH� XQ�(VWDGR�� H[SUH�

VDGD� HQ� PLOORQHV� GH� KDELWDQWHV�� HYROXFLR�

QDUi�VHJ~Q�OD�IXQFLyQ�

P(t) =
25(t−2)
5+(t−2)2 + 20

GRQGH�W�HV�HO�WLHPSR�HQ�DxRV�

D� &DOFXOD�OD�SREODFLyQ�DFWXDO��W� ����
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E� �+DFLD�TXp� YDORU�WLHQGH� OD�SREODFLyQ

FXDQGR�HO�WLHPSR�WLHQGH�D�LQILQLWR"

F� &DOFXOD� OD� WDVD� GH� YDULDFLyQ� PHGLD

GH� OD� SREODFLyQ� HQ� ORV�SUy[LPRV� GLH]

DxRV�

G� �&XiO� VHUi� OD� WDVD� LQVWDQWiQHD� GH

YDULDFLyQ� GH� OD� SREODFLyQ� GHQWUR� GH

GRV�DxRV"

---oo0oo---
a)

P(0) =
25(0−2)
5+(0−2)2 + 20 = −50

9 + 20 = 130
9 = 14�4

b)

lim
tG +�

P(t) = lim
tG +�

25(t−2)
5+(t−2)2 + 20 = lim

tG +�

25t−50
t2−4t+9 + lim

tG +�
20 =

= lim
tG +�

25
t − 50

t2

1− 4
t + 9

t2
+ lim

tG +�
20 =

25
� − 50

�

1− 4
� + 9

�

+ 20 = 20

c) 

TVM[0, 10] = P(10)−P(0)
10−0 =

25(10−2)
5+(10−2)2 +20−14 �4

10 = 0 �85

d)
P�(t) = 25[5+(t−2)2]−25(t−2)�2(t−2)

(5+(t−2)2 )2

P�(2) = 25[5+ (2-2)2]−25(2-2)�2(2−2)
(5+(2−2)2 )2 = 25�5

25 = 5 millones

���77�77���

os� 8WLOL]D� OD� GLIHUHQFLDO� GH� XQD

IXQFLyQ�SDUD�FDOFXODU�

D� (O� YROXPHQ�GH� FKDSD�QHFHVDULR�SDUD

FRQVWUXLU�XQD�HVIHUD�KXHFD�GH���� FP

GH�GLiPHWUR�H[WHULRU�\�HVSHVRU�����FP�

E�(O�YDORU�DSUR[LPDGR�GH� �25�12

---oo0oo---

a) El volumen de la chapa será la diferen-
cia entre el volumen exterior y el interior.

Los radios son:

El externo R = D/2 = 40/2 = 20 cm.

El espesor es de 0’2 cm, luego h = - 0’2
cm.

El radio interno será de r = 20cm - 0’2 cm
= 19’8 cm

La fórmula del volumen de una esfera es:
 

V(R) = 4
3 �R3

 
Si aproximamos el incremento a la

diferencial :

∆ V ≈ dV = V’(R)·h

Como la derivada es :

V�(R) = 4
3 3�R2 = 4�R2

Sustituyendo:

∆ V ≈ dV = V’(R)·h = 4·π ·202·(-0’2)= -1005’31
cm3.

El volumen de chapa es de 1005’31 cm3

b) Teniendo en cuenta la aproximación a
hallar tenemos:

b f(x) = x

b x0 = 25

b h = 25’12 - 25 = 0’12

Utilizando la fórmula del incremento de
una función aproximada a la diferencial:

f(x0 + h) = f( 25’12) = f(x0) + f ‘(x0)·h

y teniendo en cuenta que la derivada es :
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f�(x) = 1
2 x

Sustituyendo:

f(25�12) = 25 + 1
2 25 �0 �12 = 5�012

Que es una buena aproximación de :

25�12 = 5 �011985634...

���77�77���

ot�/D�SURGXFFLyQ�GH�[�XQLGDGHV�GH�XQ
SURGXFWR� GHWHUPLQDGR� WLHQH� XQ� FRVWH� TXH
YLHQH�GDGR�SRU�OD�IXQFLyQ�VLJXLHQWH�

&��[�� ��[��������[������������

D� &DOFXOD� HO� FRVWH� PDUJLQDO� GH� OD

XQLGDG���� PHGLDQWH� XQD� DSUR[LPD�
FLyQ�SRU�GHULYDGDV�

E�� 'HWHUPLQD� OD� IXQFLyQ� ,�[��� LQJUHVRV

REWHQLGRV�SRU�OD�YHQWD�GH�[�XQLGDGHV�
\� OD� IXQFLyQ� %� �[��� EHQHILFLRV� REWHQL�
GRV� SRU� OD� YHQWD�GH� [�XQLGDGHV�� VL� HO
SUHFLR� GH� YHQWD� GH� FDGD� XQD� GH� ODV
XQLGDGHV� SURGXFLGDV� YLHQH� GDGR� SRU
OD�IXQFLyQ�

�S��[�� ����������[

F� ¢&XiQWDV�XQLGDGHV�KD\�TXH�SURGXFLU

SDUD�QR�WHQHU�SpUGLGDV"

G�'HWHUPLQD�,
�[��\�%
�[��

H� &DOFXOD� HO� LQJUHVR� \� HO� EHQHILFLR

PDUJLQDOHV� GH� ODV� XQLGDGHV� ���� \
�����

I� &DOFXOD� HO� FRVWH�� HO� LQJUHVR� \� HO

EHQHILFLR� PDUJLQDOHV� SDUD� OD� ~OWLPD
XQLGDG�TXH�SURGXFH�EHQHILFLRV�

---oo0oo---

a) Sabemos que CMg( x + 1) ≈ C’(x)
Es decir C(15)≈ C’(14).

Como C’(x) = 12x + 840, tendremos:

C(15)≈ C’(14) = 12·14 + 840 = 1 008 

b) Los Ingresos se obtiene multiplicando
las unidades vendidas (x) por el precio de
venta por unidad :

I(x) = x p(x) = x ( 20 000 - x ) = 20 000x - x2 

Y la función beneficios por diferencia
entre la de ingresos (I(x)) y la de costes
(C(x)) :

B(x) = I(x) - C(x) = 20 000x - x2 - ( 6x2 + 840x
+ 6 000 000 ) = - 7x2 + 19 160x - 6 000 000.

c) No tener pérdidas presupone que los
beneficios sean nulos o positivos : B(x)≥ 0,
para resolver esta inecuación, resolvemos
primero la ecuación :

−7x2 + 19160 − 6000000 = 0Z

x =
−19160� 191602−4(−7)(−6000000)

−14 =
 

 
 

x = 360 �68
x = 2376 �5

 

 
 

Para ver cual de los tres intervalos es el
positivo damos un valor:

B(0) = - 6 000 000 < 0 , luego el intervalo
válido será [ 360’68, 2376’5 ] es decir han de
fabricarse un número de unidades compren-
dido entre esos valores :

361≤≤ x ≤≤ 2376

d) I’(x) = (20 000 x - x2)’ = 20 000 - 2x

B’(x) = (- 7x2 + 19 160x - 6 000 000)’ = -14x +
19 160 

e) IMg(251) ≈ I’(250) = 20 000 - 2· 250 =
20 000 - 500 = 19 500.

IMg(1001) ≈ I’(1000) = 20 000 - 2·1000 = 20
000 - 2 000 = 18 000.
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BMg(251) ≈ B’(250) = -14·250 + 19160 = - 3
500 + 19 160 = 15 660.

BMg(1 001) ≈ B’(1 000) = -14·1 000 + 19160
= - 14 000 + 19 160 = 5 160 

���77�77���
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